

# 男子审讯室戴头盔死亡 死前现异常举动 检方已介入调查

事发近五个月了,在大理市公安局开发区派出所办案区,彭建新夫妇一直在为弄清楚儿子彭明镜的死因奔忙。

今年3月3日,彭明镜独自从湖北武汉离家前往云南大理旅游,半个月后,家人接到彭明镜死亡的消息。

彭建新说,在看到儿子遗体当天,大理市政法委、检察院、公安局相关工作人员告诉他和妻子,彭明镜因砸别人的车、电脑被警方抓获,而后在大理市公安局开发区派出所审讯室接受审讯时死亡。

家属查看了派出所审讯室的监控视频。视频里,有民警踩彭明镜的脚背、踢他双腿,并用胳膊肘按压他的肩、头,还把摩托车头盔扣在他头上。

针对上述说法,7月21日,大理市公安局副政委周建民向记者表示,警方作为当事方不宜表态,等待第三方调查结论。



## 一个人的旅行

36岁的彭明镜至今未婚。今年3月初,他告诉父母要独自去大理旅游。在彭建新眼里,儿子性格不急躁,脾气好,身体也健康,就是爱喝点酒,炒股是他的主要工作。

彭建新告诉记者,3月3日下午,彭明镜从武汉家中出发,乘飞机前往昆明。出发时,他身上带了1万元现金和一张有5万元存款的理财卡。彭明镜飞抵昆明后再包车赶到大理已是3月4日凌晨。

彭明镜的银行卡消费记录显示,3月4日凌晨,他入住大理市下关镇机场路的洱海龙湾假日酒

店,3月13日退房;3月14日再次入住,17日凌晨2时退房。

3月17日15时许,彭明镜住进下关镇建设路皇朝大酒店。这家酒店的大堂李姓经理回忆,当时是一对20岁左右的年轻男女送彭明镜到酒店的,在帮他订了一个单间后离开。“他(彭明镜)在大厅的沙发上坐了一会儿,双手一直在抖。”

王桂芳告诉记者,3月17日下午,儿子跟她通电话报平安,说大理的风景不错。那时她并没察觉到有何异常。

## 异常举动

3月18日7时许,彭明镜独自走出皇朝大酒店。据彭建新称,彭明镜再次被注意到,是在距皇朝大酒店3公里外的大理市经济开发区漾濞路金达酒店。

该酒店餐厅刘姓经理回忆,在酒店二楼宴会餐厅,彭明镜走到餐厅中部一张圆桌旁扯起嗓门大喊:“你们还在这里吃啊,这酒店被我买下了!”

听闻声响,刘姓经理与另一名工作人员赶过来。据刘姓经理描述,她们发现彭明镜坐在椅子上,翘着腿,一只手搭在椅背上,抬头望着她俩,双手不停地抖动、眼神发直。刘经理以为对方喝了酒,凑近闻了闻,却没发现酒味。

## 涉嫌滋事被警方带走

监控视频显示,离开金达酒店的彭明镜沿漾濞路行走,3月18日9时许,他走到漾濞路的南方电网计量中心自动化班办公室门口。在路边静坐抽烟约15分钟后,彭明镜突然起身,踢了路边一辆白色轿车。彭建新说,视频中,儿子爬上车头,坐在挡风玻璃前的引擎盖上,并将雨刷器弄坏。

彭建新说,踩完白色轿车后,儿子走进南方电网计量中心自动化班办公室,不足两分钟,被七八名男子推出门外殴打。几分钟后,

大理市公安局开发区派出所民警赶到现场。民警先是走进南方电网计量中心自动化班办公室,出来后将倒地的彭明镜双手反铐,带回派出所。

对于3月18日早上发生的事情,南方电网计量中心自动化班办公室的几名工作人员表示,当天确实有一名男子行为异常。“因为他损坏了我们的办公设备,我们才报警的。”彭建新想不明白的是,儿子滋事被打,警方赶到铐走了儿子,却没有带走涉事另一方的人。

## 死在派出所审讯室

彭建新夫妇从大理市警方处获得的一段时长1小时18分钟的视频显示,3月18日10时8分,双手被反铐的彭明镜被民警架着双臂带进派出所音像监控审讯室。

进入审讯室后,民警将彭明镜按坐在限制椅上,用椅前的卡板卡住前胸,并用绳子束缚住双脚,独留彭明镜在审讯室内。

视频中,彭明镜一直在动,似乎在不喊叫,但视频录像没有声音。彭建新说,民警解释称,线路出了故障,导致没有声音。

视频显示,10时10分至45分,有民警踩彭明镜的脚背、踢他双腿,用胳膊肘按压他的肩部、头部,将头压到胸前的卡板上又拽起来反复摁压多次,并给彭明镜增加了一副手铐。

彭建新说,视频显示,其间,彭明镜多次试图跟民警交流,但民警对他并未理会。

视频显示,10时55分至11时18分,一男子拿来一个白色的摩托车头盔,扣在彭明镜头上,将他整个面部罩住,并留下一名身着协警制服的工作人员看守,该工作人员坐在一旁看手机。彭明镜则一直在挣扎,斜着身子试图和看守的工作人员交流,并摇晃身子和甩头。

11时21分,前倾着身子的彭明镜头戴头盔趴在桌子上,疑似抽搐了一下后,就再没反应。

11时22分至25分,看守的工作人员摘掉彭明镜的头盔,并在鼻孔处用手指试探。随后,3名身着警服的民警走进审讯室,并解开手铐,几人将彭明镜抬离限制椅后平放在地上。

约17分钟后,120救护人员赶到现场,实施一系列抢救后,彭明镜被认定死亡。



## ——尸检报告——

### 因心传导系统病变及冠心病致急性心功能不全而死

3月19日,在大理市公安局办公室,大理市政法委、检察院以及大理市公安局开发区派出所相关负责人,向家属讲述了彭明镜的死亡经过。

家属转述大理市公安局纪委书记杨光泽的话说,彭明镜因砸人车子、电脑,被带往派出所审讯室接受审讯时死亡。因彭明镜有自伤、自残、碰撞、反抗等行为,所以警方采取了戴手铐、绳子捆脚、戴头盔等强制措施,是依法办案。

6月24日,彭建新收到了大理市公安局委托的医学司法鉴定意见书,尸检报告显示:彭明镜没有吸毒、喝酒的迹象,在重度脂肪肝、肝肾功能不全的基础上,因心传导系统病变及冠心病致急性心功能不全而死;其死前所受损伤和情绪激动为其死亡发生的诱发因素。

彭建新说,大理市警方一度托人转达希望和解,以申请民政救助的方式解决此事。

大理市检察院相关负责人称,事发后,检察院第一时间介入依照法定程序展开调查,目前还没有完成初查,不便透露细节。

■据澎湃新闻网



关注三湘都市报微信  
看E报。